

《马可福音》预查资料 5-6

第五次预查（第五章）

耶稣医治一个被邪灵附身的人

1 他们来到海那边格拉森人的地方。2 耶稣一下船，就有一个被污鬼附着的人，从坟茔里出来迎着他。3 那人常住在坟茔里，没有人能捆住他，就是用铁链也不能。4 因为人屡次用脚镣和铁链捆锁他，铁链竟被他挣断了，脚镣也被他弄碎了。总没有人能制伏他。5 他昼夜常在坟茔里和山中喊叫，又用石头砍自己。6 他远远地看见耶稣，就跑过去拜他。7 大声呼叫说：“至高上帝的儿子耶稣，我与你有什么相干？我指着上帝恳求你，不要叫我受苦！”8 是因耶稣曾吩咐他说：“污鬼啊！从这人身上出来吧！”9 耶稣问他说：“你名叫什么？”回答说：“我名叫群，因为我们多的缘故。”10 就再三地求耶稣，不要叫他们离开那地方。11 在那里山坡上，有一大群猪吃食。12 鬼就央求耶稣说：“求你打发我们往猪群里附着猪去。”13 耶稣准了他们。污鬼就出来，进入猪里去。于是那群猪闯下山崖，投在海里，淹死了。猪的数目，约有二千。14 放猪的就逃跑了，去告诉城里和乡下的人。众人就来要看是什么事。15 他们来到耶稣那里，看见那被鬼附着的人，就是从前被群鬼所附的，坐着，穿上衣服，心里明白过来。他们就害怕。16 看见这事的，便将鬼附之人所遇见的，和那群猪的事，都告诉了众人。17 众人就央求耶稣离开他们的境界。18 耶稣上船的时候，那从前被鬼附着的人，恳求和耶稣同在。19 耶稣不许，却对他说：“你回家去，到你的亲属那里，将主为你所作的，是何等大的事，是怎样怜悯你，都告诉他们。”20 那人就走了，在低加波利，传扬耶稣为他作了何等大的事，众人就都希奇。

- 1、 第四章记载的是伟大的自然界的神迹，耶稣命令风暴停止；此处记载的是一个身体方面的医治性的神迹。
- 2、 格拉森：离加利利海不远，有外邦人居住。外邦人养猪，犹太人不养。
- 3、 耶稣和被鬼附之人的对话：这个被鬼附的人也被耶稣吸引！耶稣明确吩咐污鬼离开，污鬼并没有拒绝的权柄和能力。污鬼直呼耶稣的名字，但不能胜过耶稣。
- 4、 “群”：罗马军队编制，一“群”约有六千多人。此处被鬼附的那人和那附体的群鬼已经分不清楚。那人自己赶不走那鬼，也不能制止那些群鬼恳求耶稣让他们留在原地。但无论如何，耶稣把群鬼赶走，那人就清醒了，此处记载他“心里明白过来”。
- 5、 当地居民的反应：央求耶稣离开！外在的神迹奇事并不能带来复兴！
- 6、 被医治者的回应：他“恳求和耶稣同在”，耶稣没有准许他同行，但差派他传福音——“传扬耶稣为他作了何等大的事”。
- 7、 邪灵世界仍然存在，保罗的话仍然是真实的：“我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战”（弗 6:12）。主耶稣的权能和权柄胜过这一切。我们有能力胜过他们，但我们首先必须和上帝有真实的关系。不注意自己与上

帝的关系，没有真正在耶稣基督里得救，却一味、盲目地寻求外在的神迹奇事，乃是舍本逐末。

真信心的本质

21 耶稣坐船又渡到那边去，就有许多人到他那里聚集。他正在海边上。**22** 有一个管会堂的人，名叫睚鲁，来见耶稣，就俯伏在他脚前，**23** 再三地求他说：“我的小女儿快要死了，求你去接手在她身上，使她痊愈，得以活了。”**24** 耶稣就和他同去，有许多人跟随拥挤他。**25** 有一个女人，患了十二年的血漏，**26** 在好些医生手里，受了许多苦。又花尽了她的所有的，一点也不见好，病势反倒更重了。**27** 她听见耶稣的事，就从后头来，杂在众人中间，摸耶稣的衣裳。**28** 意思说，我只摸他的衣裳，就必痊愈。**29** 于是她血漏的源头，立刻干了。她便觉得身上的灾病好了。**30** 耶稣顿时心里觉得有能力从自己身上出去，就在众人中间转过来说：“谁摸我的衣裳？”**31** 门徒对他说：“你看众人拥挤你，还说谁摸我吗？”**32** 耶稣周围观看，要见作这事的女人。**33** 那女人知道在自己身上所成的事，就恐惧战兢，来俯伏在耶稣跟前，将实情全告诉他。**34** 耶稣对她说：“女儿，你的信救了你，平平安安地回去吧！你的灾病痊愈了。”**35** 还说话的时候，有人从管会堂的家里来说：“你的女儿死了，何必还劳动先生呢？”**36** 耶稣听见所说的话，就对管会堂的说：“不要怕，只要信！”**37** 于是带着彼得、雅各和雅各的兄弟约翰同去，不许别人跟随他。**38** 他们来到管会堂的家里，耶稣看见那里乱嚷，并有人大大地哭泣哀号。**39** 进到里面，就对他们说：“为什么乱嚷哭泣呢？孩子不是死了，是睡着了。”**40** 他们就嗤笑耶稣。耶稣把他们都撵出去，就带着孩子的父母，和跟随的人进了孩子所在的地方。**41** 就拉着孩子的手，对她说：“大利大，古米！”翻出来，就是说：“闺女，我吩咐你起来！”**42** 那闺女立时起来走。他们就大大地惊奇。闺女已经十二岁了。**43** 耶稣切切地嘱咐他们，不要叫人知道这事，又吩咐给她东西吃。

- 1. 睚鲁的恳求：**管会堂的，他不仅有名望，对耶稣也有信心。与其他怀疑并抵挡耶稣的犹太人相比，管会堂的睚鲁相信耶稣。他不但接待耶稣，甚至以身作则，俯身敬拜耶稣，恳求他的怜悯。
- 2. 患血漏的妇人：**无名的平凡人，对耶稣却有着简朴的信心！——相信耶稣的大能！她甚至相信耶稣的衣服就能医治她！衣服带着穿衣者的能力，圣经中记载：“上帝借保罗的手，行了些非常的奇事。甚至有人从保罗身上拿手巾，或围裙，放在病人身上，病就退了，恶鬼也出去了”（徒 19:11-2）。马可在此处严厉地批判庸医！此类庸医不仅没有看好病人的疾病，反倒使人在病情上加重，并且在财务上也使病人倾家荡产！我们在求医上也要慎之又慎！病人当然需要医生，但到底求什么样的医生治疗，治疗到什么程度，如何既要仰望上帝的怜悯和医治，也寻求合适的医生的帮助，确实需要我们作出智慧的判断。这位妇人不仅暗地里得到耶稣的医治，还公开地承认实情，并“**俯伏在耶稣面前**”，就额外得到了耶稣所赐的平安！我们也当承认上帝在我们生命中的恩典和作为，归荣耀给上帝。
- 3. 睚鲁的女儿从死里复活：**虽有耽搁，但不误事！“不要怕，只要信！”此处耶稣因为患血漏的女人的事耽搁了一些时间，这样睚鲁的女儿就从“快要死了”到“你的女儿死了”！我们常常感到上帝没有及时动工帮助我们，甚至我

们在急难中，耶稣却在“睡觉”（可 4:38）！因此，我们才会有各种各样的惧怕、担心、焦虑，甚至无法入睡。我们需要学习信心的功课，需要更多地自己的生命经历、默想、记念、依靠上帝的信实。“亚伯拉罕所信的，是那叫死人复活、使无变有的上帝”（罗 4:17）；“耶和華豈有難成的事嗎？到了日期，明年這時候，我必回到你這裡，撒拉必生一個兒子”（創 18:14）。

第六次預查（第六章）

耶穌在自己家鄉被藐視

1 耶穌離開那里，來到自己的家鄉。門徒也跟從他。2 到了安息日，他在會堂里教訓人。眾人聽見，就甚希奇，說：“這人从哪里有這些事呢？所賜給他的是什麼智慧？他手所作的是何等的异能呢？3 這不是那木匠嗎？不是馬利亞的兒子，雅各、約西、猶大、西門的長兄嗎？他妹妹們不也是在這裡嗎？”他們就厭棄他。4 耶穌對他們說：“大凡先知，除了本地親屬本家之外，沒有不被人尊敬的。”5 耶穌就在那里不得行什麼异能，不過接手在幾個病人身上，治好他們。6 他也诧异他們不信，就往周圍鄉村教訓人去了。

- 1、 耶穌來到自己的家鄉：眾人先入為主。雖然眾人已經知道或“聽見”耶穌的“智慧”和“异能”，他們不僅不相信他，反倒更加藐視他，拒絕他！因此，耶穌強調自己在自己所在的“本地親屬本家”，並沒有“被人尊敬”！在教會生活中也往往如此，不管是對於牧長，還是對於弟兄姊妹，有時我們越是熟悉了，越是喪失了基本的尊重，求主憐憫我們的軟弱和敗壞。
- 2、 耶穌不得行什麼异能：即使耶穌，在充滿不信的氛圍中，也不能行异能！此處所說的耶穌在那里“不能行什麼异能”，並非是耶穌絕對“不能”行“异能”，而是指向“耶穌不願出風頭，也不想顯得比別人或群眾高一等。他不要任意在這些人身上投擲神迹。他希望與這些人建立密切關係，然後在密切的個人或團契的關係支持下，神迹才得以施行。如果這種關係不能建立，群眾對他抱持敵視的態度，他就不能行醫治，因為缺乏先決條件。”（殷格里，158 頁）
- 3、 耶穌仍然醫治幾個病人：耶穌仍然顧念人的需要，那里仍有人信任耶穌。
- 4、 耶穌诧异他們不信：家鄉與血緣關係，並不能使人一定信耶穌。能否信上帝和耶穌基督，關鍵不在於地域或血緣關係，關鍵還是上帝的揀選和恩典，關鍵在於聖靈在人心里的工作。

耶穌差派十二個使徒

7 耶穌叫了十二個門徒來，差遣他們兩個兩個的出去，也賜給他們權柄，制伏污鬼。8 並且囑咐他們：“行路的時候，不要帶食物和口袋，腰袋里也不要帶錢，除了拐杖以外，什么都不要帶。9 只要穿鞋。也不要穿兩件褂子。”10 又對他們說：“你們無論到何處，進了人的家，就住在那里，直到離開那地方。11 何處的人，不接待你們，不聽你們，你們離開那里的時候，就把腳上的塵土踐下去，對他們作見證。”12 門徒就出去，傳道叫人悔改。13 又趕出許多的鬼，用油抹了許多病人，治好他們。

- 1、 **耶稣通过实战培养门徒：**差遣他们出去；不要带复杂的行李！可以说，《马可福音》一到五章的主题是耶稣“呼召他们”，六到十六章的主题是耶稣“差遣他们”。初期的教导已经过去，现在，就算门徒的能力仍有不足之处，他们也必须把教导应用在实际生活中。只有当我们按照主的话语去行的时候，我们才能更加真切和深刻地理解主的话。
- 2、 **耶稣对门徒住宿的吩咐：**进了人的家，就住在那里；不接待的，就离开，不要啰嗦，不要勉强，一切都是甘心乐意！请注意，此处耶稣差派门徒从事地是短暂的工作，并非长途跋涉，所以不需要带很多东西。当然，耶稣更加考验的是门徒们的信心。对于今日基督徒而言，我们不能抱怨自己的学习和装备不够，不去行动！不管学了什么，不管已经装备到什么程度，都要首先行出来。

施洗约翰之死

14 耶稣的名声传扬出来。希律王听见了，就说：“施洗的约翰从死里复活了，所以这些异能由他里面发出来。” **15** 但别人说：“是以利亚。”又有人说：“是先知，正像先知中的一位。” **16** 希律听见，却说：“是我所斩的约翰，他活了。” **17** 先是希律为他兄弟腓力的妻子希罗底的缘故，差人去拿住约翰，锁在监里，因为希律已经娶了那妇人。 **18** 约翰曾对希律说：“你娶你兄弟的妻子是不合理的。” **19** 于是希罗底怀恨他，想要杀他。只是不能。 **20** 因为希律知道约翰是义人，是圣人，所以敬畏他，保护他，听他讲论，就多照着行，并且乐意听他。（多照着行有古卷作游移不定） **21** 有一天，恰巧是希律的生日，希律摆设筵席，请了大臣和千夫长，并加利利作首领的。 **22** 希罗底的女儿进来跳舞，使希律和同席的人都欢喜。王就对女子说：“你随意向我求什么，我必给你。” **23** 又对她起誓说：“随你向我求什么，就是我国的一半，我也必给你。” **24** 她就出去，对她母亲说：“我可以求什么呢？”她母亲说：“施洗约翰的头。” **25** 她就急忙进去见王，求他说：“我愿王立时把施洗约翰的头，放在盘子里给我。” **26** 王就甚忧愁。但因他所起的誓，又因同席的人，就不肯推辞。 **27** 随即差一个护卫兵，吩咐拿约翰的头来。护卫兵就去在监里斩了约翰， **28** 把头放在盘子里，拿来给女子，女子就给她母亲。 **29** 约翰的门徒听见了，就来把他的尸首领去，葬在坟墓里。

- 1、 **对耶稣的猜测：**施洗约翰复活了！以利亚！一个先知。众人虽然都见到耶稣，但对于耶稣是谁，却是众说纷纭！认识耶稣并不容易，需要圣灵开我们心灵的眼睛，使得我们发自内心地认识他。否则，即使耶稣在我们面前，我们也不认识他，这就是中国人讲的“有眼不识泰山”！
- 2、 **施洗约翰得罪希罗底：**施洗约翰以上帝的律法责备希律王，他所根据的律法是：“不可露你弟兄妻子的下体，这本是你弟兄的下体”（利 18:16）。

先知的精神即是根据上帝的律法指责罪恶现象，哪怕是发生在君王身上，也要仗义执言，当仁不让！我们是否还有这样的先知精神呢？基督徒是否对于君王等政治的事情不闻不问呢？这是天父世界，我们要作上帝百般恩赐的好管家！每个人都当本着上帝赐给自己的恩赐，发挥先知、祭司与君王的职分。

- 3、 **希律王冒然许诺起誓：**希律王被希罗底利用、挟持，使他违背本意杀了施洗约翰。希律王虽然对于上帝也有一定的敬畏之心，虽然他对于施洗约翰也有很大的尊重，但他心里爱慕虚荣，爱慕权势，胜过他对上帝的敬畏和对先知的尊重！因此，他最终碍于面子，竟然吩咐人把施洗约翰砍头杀害！施洗约翰指责希律王违背上帝的律法，他为此付出了生命的代价！我们当省察自己：在我们日常的生活中，在我们作为基督徒的见证中，我们是否是明哲保身，关爱自己胜过一切，对于该说的话却不说，该行的事却不行呢？

耶稣喂饱五千人

30 使徒聚集到耶稣那里，将一切所作的事，所传的道，全告诉他。**31** 他就说，你们来同我暗暗地到旷野地方去歇一歇。这是因为来往的人多，他们连吃饭也没有工夫。**32** 他们就坐船，暗暗地往旷野地方去。**33** 众人看见他们去，有许多认识他们的，就从各城步行，一同跑到那里，比他们先赶到了。**34** 耶稣出来，见有许多的人，就怜悯他们。因为他们如同羊没有牧人一般。于是开口教训他们许多道理。**35** 天已经晚了，门徒进前来说：“这是野地，天已经晚了，**36** 请叫众人散开，他们好往四面乡村里去，自己买什么吃。”**37** 耶稣回答说：“你们给他们吃吧！”门徒说：“我们可以去买二十两银子的饼，给他们吃吗？”**38** 耶稣说：“你们有多少饼，可以去看看。”他们知道了，就说：“五个饼，两条鱼。”**39** 耶稣吩咐他们叫众人一帮一帮的，坐在青草地上。**40** 众人就一排一排的坐下，有一百一排的，有五十一排的。**41** 耶稣拿着这五个饼，两条鱼，望着天祝福，掰开饼，递给门徒摆在众人面前。也把那两条鱼分给众人。**42** 他们都吃，并且吃饱了。**43** 门徒就把碎饼碎鱼，收拾起来，装满了十二个篮子。**44** 吃饼的男人，共有五千。

- 1、 **耶稣的怜悯：**耶稣不仅在灵命上教训人，并且管饭！他关心人的身体和饮食的问题！
- 2、 **耶稣与门徒的对话：**门徒非常实际，但缺乏信心！我们不仅要讲究实际，也要本着信心行事。基督徒做事有两大原则，首先是讲究实际，要求我们明白自己目前的现状，我们手中到底有多少银子？有多少饼和鱼？我们要知道上帝已经赐给我们的恩赐。其次，我们要有信心，要把我们真正需求的一切告诉上帝，向上帝祈求，上帝赐给我们的会超出我们所求所想。

耶稣在水面上行走

45 耶稣随即催门徒上船，先渡到那边伯赛大去，等他叫众人散开。**46** 他既辞别了他们，就往山上去祷告。**47** 到了晚上，船在海中，耶稣独自在岸上。**48** 看见门徒，因风不顺，摇橹甚苦。夜里约有四更天，就在海面上走往他们那里去，意思要走过他们去。**49** 但门徒看见他在海面上走，以为是鬼怪，就喊叫起来。**50** 因为他们都看见了他，且甚惊慌。耶稣连忙对他们说：“你们放心！是我，不要怕！”**51** 于是到他们那里上了船，风就住了。他们心里十分惊奇。**52** 这是因为他们不明白那分饼的事，心里还是愚顽。

- 1、 **耶稣注意个人的祈祷：**即使在繁忙的事工中，耶稣自己仍然“上山去祷告”！我们当省察自己：是否每天都有个人的研经、祈祷的时间？我们是否因为生活或工作忙碌，就没有个人安静祈祷的时间呢？
- 2、 **门徒摇橹很苦：**人生之事常常是十有八九不如意！在我们的日常生活中，常常会遭遇“风不顺，摇橹甚苦”的状况。上帝知道我们的痛苦吗？上帝会止息我们生活中的风暴吗？信心的生活必然面对挑战，必然面对苦难，但我们相信上帝知道我们遭遇的一切，也相信上帝必然在他自己所定的时间、以他自己的方式来解救我们。
- 3、 **门徒的惊慌与耶稣的安慰：**在诸般患难之中，我们最需要听到上帝的声音：“你们放心！是我，不要怕！”我们常常看不见上帝，看见的只是艰难困苦，因为我心中充满了惧怕、愁烦和焦虑！求主开我们的眼睛，开我们信心的眼睛，使得我们能够常常得见上帝那肉眼看不见的膀臂，常常经历来自上帝的话语的安慰，常常经历上帝在基督里的同在，正如耶稣基督所应许的那样：“我就常与你们同在，直到世界的末了”（太 28:20）。
- 4、 **门徒的愚顽：**他们仍然感到惊奇！我们也是常常如此！求主的灵光照我们，使我们更多认识上帝和耶稣基督，更多在基督里认识我们自己。

众人蜂拥跟随耶稣

53 既渡过去，来到革尼撒勒地方，就靠了岸。**54** 一下船，众人认得是耶稣。**55** 就跑遍那一带地方，听见他在何处，便将有病的人，用褥子抬到那里。**56** 凡耶稣所到的地方，或村中，或城里，或乡间，他们都将病人放在街市上，求耶稣只容他们摸他的衣裳穗子。凡摸着的人，就都好了。

- 1、 **众人的跟随：**群众的运动。众人喜欢的是吃饼得饱，众人喜欢的是神迹奇事，众人尤其喜欢的是身体得医治。这些都是人性的需要，耶稣深知人性的需要，耶稣也尽量地满足群众的需要。但他仍然强调传道教导，仍然强调门徒训练，仍然强调心灵的悔改与重生。
- 2、 **众人的需要：**我们常常需要身体的医治。求主医治我们的身体，求主医治我们受伤的心灵，求主使我们更加认识主，更加爱慕主，更加顺服主的旨意，更加以“认识我主耶稣基督为至宝”！正如耶稣基督所强调的那样：“所以不要忧虑，说：吃什么？喝什么？穿什么？这都是外邦人所求的。你们需用的一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国和他的义。这些东西都要加给你们了”（太 6:31-33）。使徒保罗教导说：“不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为他已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督”（腓 3:8）。